

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Панкратьева Александра Александровича «Внешняя трудовая миграция как фактор достижения сбалансированности рынка труда территории», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

В исследованиях рынка труда в последние годы все большее распространение получает проблематика внешней трудовой миграции. Это обусловлено, с одной стороны, активизацией международных миграционных процессов в условиях глобализации и включенностью в них современной России. С другой стороны, все большую значимость приобретает изучение влияния данного вида миграции на рынок труда. Исследования воздействия миграции на сбалансированность его количественных и качественных пропорций представляются особо важными: с научной точки зрения – ввиду недостаточного внимания специалистов к данному аспекту проблематики, а с практической – вследствие необходимости и возможности более эффективного обеспечения сбалансированности спроса и предложения рабочей силы на этой основе.

В этой связи выбор темы диссертации А.А. Панкратьевым представляется достаточно обоснованным и не случайным. Он обусловлен актуальностью избранной научной проблемы, новизной и малоизученностью конкретного аспекта исследования, необходимостью поиска путей решения данной проблемы в свете современных задач развития экономики, в том числе с позиции цифровизации. Кроме того, А.А. Панкратьев является специалистом в данной проблемной области, профессионально занимаясь ею более шести лет в департаменте труда и занятости населения Воронежской области. Это позволило ему не только теоретически осмыслить исследуемую проблему, но и предложить реальные пути ее разрешения.

В процессе подготовки диссертации Панкратьев А.А. продемонстрировал чёткое понимание экономической значимости и

содержания исследуемых явлений, способность к анализу, навыки проведения самостоятельных эмпирических исследований, показал себя как креативный молодой ученый. В ходе выполнения диссертационной работы А.А. Панкратьев проявил такие ценные для исследователя качества, как умение продуктивно использовать современные методы научного анализа в решении поставленных в работе сложных задач, соединить способность к теоретическому анализу со стремлением к практической реализации полученных результатов.

В его диссертационном исследовании органически сочетаются необходимые направления и элементы научной новизны. В области теории им дана авторская трактовка и систематизация понятийного аппарата, раскрыты особенности ретроспективных моделей трудовой миграции, разработаны подходы к оценке конкурентоспособности мигрантов и миграционной привлекательности территорий. С методических позиций автором предложены подходы к определению вклада внешней трудовой миграции в экономическое развитие территории, к оценке экономической эффективности мер по достижению сбалансированности рынка труда с использованием труда мигрантов, а также метод структурирования данных о спросе и предложении рабочей силы по четырем профессиональным группам, дающий новые возможности анализа и прогнозирования рыночных пропорций. Практическое значение для регионов имеет разработанная А.А. Панкратьевым модель системного регулирования сбалансированности рынка труда территории с учетом внешней трудовой миграции, реализуемая с применением возможностей цифровой экономики.

Проявившиеся исследовательские и личные качества А.А. Панкратьева – современное мышление, знания, трудолюбие, упорство в достижении цели и др. обеспечили достойные научные результаты в его работе. За время подготовки диссертации им опубликовано 10 научных работ, в том числе коллективная монография «Современные реалии рынка труда», 5 научных

статей в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК Минобрнауки России. А.А. Панкратьевым создан и запатентован Интернет-сервис для работодателей, привлекающих к трудовой деятельности иностранных граждан, используемый на площадке разработанного им действующего сайта, размещённого в сети Интернет. Прикладные результаты диссертационной работы уже используются в деятельности департамента труда и занятости населения Воронежской области, о чём свидетельствует акт о внедрении.

В целом диссертация Панкратьева А.А. представляется оригинальным, самостоятельным, завершённым научным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Считаю, что уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите работа, позволяет считать А.А. Панкратьева достойным соискания ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Научный руководитель –  
доктор экономических наук  
(08.00.05 Экономика и управление народным  
хозяйством (специализация – экономика труда),  
профессор кафедры экономики труда и основ управления  
Воронежского государственного университета

О. А. Колесникова

федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Воронежский государственный университет»  
(ФГБОУ ВО «ВГУ»)  
Подпись *О.А. Колесникова*  
заверяю *Старший лаборант*  
*А.А. Демченко* до 06.2019  
подпись, расшифровка подписи



20.06.2019г.

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»  
Почтовый адрес: 394068, РФ, г. Воронеж, ул. Хользунова, 40, корп. 5  
(ВГУ, экономический факультет, каф. 209)  
Телефон: 8-915-546-33-43  
E-mail: oakolesnikova@mail.ru  
Сайт организации: [office@main.vsu.ru](mailto:office@main.vsu.ru)